

夜市新玩法，居民享中医特色服务

微山县人民医院中医药文化健康夜市出摊啦



活动现场，医务人员带领市民练习“八段锦”。

通讯员 焦裕如 刘振华
相建宇 宋方茹 济宁报道

日前，微山县人民医院2024年中医夜市正式启动。一杯杯茶饮受到群众热捧，一位位名中医受到群众热烈欢迎，一缕缕药香，深入人心……从耳穴压豆到针灸，从望闻问切到中医养生，该举措让中医药特色服务来到辖区居民身边。

7月3日，微山县文化广场上人来人往、格外热闹。晚上6点，微山县人民医院在县卫生健康局的组织下，“中医药文化健康夜市”义诊活动正式开始。炎炎夏日，这里也成为了居民夏夜纳凉休闲的好去处。

在中医特色技术体验区，耳穴压豆、刮痧疗法和推拿针灸技术等中医传统疗法一一亮相，吸引了众多居民的目光，居民们纷纷上前体验，感受中医的神奇疗效。医护人员耐心讲解每项技术的原理与操作方法，让居民们对中医药有了更深入的了解。

在中医把脉问诊区，医院中医科专家张兵的摊位被围得水泄不通，前来问诊的患者络绎不绝。此次夜市开设了中医药科普宣教区、中医药科普互动区、中医疗法体验区，让居民体验到中药科普互动游戏、中药特色养生茶饮品鉴、中药材展示等惠民活动，将中医药文化与当下流行的“夜市文化”深

度融合，创新了中医药文化的传播方式。

活动现场不仅吸引了中老年人参与，还“圈粉”了许多年轻人，丰富有趣的体验、多元化的中医药特色服务赢得了大家的一致好评。

同时，现场还为居民免费提供测量血压、血糖和健康咨询等服务，就中医药在日常生活中的运用进行了详细解答，让居民们对中医药有了更加全面的认识。

下一步，微山县人民医院将以常态化开展“中医夜市”活动为契机，推动中医药走进千家万户，让更多群众享受到优质的中医药保健服务，为微山人民的群众保驾护航。

冰城来客求医，成功解除腿疾

邹城市人民医院为患者完成双侧膝关节置换术

通讯员 曹德茹 邹亦轩 济宁报道

近日，哈尔滨尚志市的徐大娘在邹城市人民医院关节外科完成双侧膝关节置换术后，高兴出院，踏上北上回家的列车。

远住哈尔滨千里外的徐大娘，双腿呈O形，双膝关节行走时疼痛明显，“拖沓”的双腿给生活带来极大不便，偶然机会，和娘家在邹城的邻居李大娘谈起双腿的痛苦，恰好李大娘也曾患有此病，并述说了在邹城市人民医院手术治疗的过程，这让徐大娘“倍感兴趣”，请李大娘联系到了该院关节外科主任纪建军。纪建军和徐大娘在电话中进行了“远程把脉”，详细了解了病情，表示可以通过手术治疗，实现正常生活的夙愿。沟通后的喜悦和希望，让徐大娘打消了长途奔波的顾虑，增强了恢复膝关节功能的信心，于是踏上南下的列车，奔赴邹城，正所谓“缘起邹城，慕名而来”。

徐大娘到达邹城市人民医院后，关节外科接诊医师热情接待了远方的求医者，详细询问了病情，完善了相关检查，发现徐大娘双膝关节为重度骨性关节



徐大娘手术顺利完成。

炎，关节缝隙接近消失，骨质增生严重，严重影响日常生活。科室开展病例讨论后，认为可以实施“膝关节置换术”治疗，但是，同时发现老人患有糖尿病，需控制血糖后才可以手术，十余天后徐大娘血糖控制平稳，先期实施了“右侧全部膝关节置换术”，因术前关节严重畸形和组织挛缩、后方骨块，手术过程较常规患者困难，手术时间持续约2小时，最终手术成功。术后徐大娘回到病房，短短3小时既能主动屈曲达90度，同行的老伴非常欣慰：“昨

天还畸形的膝关节，现在变直了、能伸直了”。

在科室专业指导下，徐大娘经过刻苦训练，右膝功能恢复良好，徐大娘主动要求左腿的手术治疗。1个月后，徐大娘又接受了“左侧全部膝关节置换术”，有了右腿的康复经验，老人主动进行屈曲功能锻炼，在为期1个多月的精心治疗锻炼下，徐大娘终于康复出院，老人和老伴对该院的精心治疗非常感激，连声称赞医院的技术高、服务好。

监测职业健康素养 数据赋能相关政策

近日，泗水县启动“2024年全国重点人群职业健康素养监测与干预项目”。

泗水县作为山东省第三产业职业健康素养四个监测点之一，将对医疗卫生业、教育业、环境卫生业、交通运输业、快递/外卖配送业的24家单位、1200名职工进监测与干预。主要内容包括调查对象基本人口

学信息、职业健康素养状况和自报健康状况等。

泗水县疾控中心明确专人负责此项工作，抽调业务骨干组织开展单位内部培训。此项工作的开展将进一步掌握全县重点人群职业健康知识和技能水平，为制定职业健康相关政策提供泗水数据。

通讯员 王玉佩 王雪晴

梁山系列业务培训 提升疾控检验能力

为提升疾控实验室综合检测水平，梁山县疾控中心开展系列业务培训活动。

检验科采用轮流授课的方式，每周固定时间常态化开展内部业务培训，内容涵盖实验室规章制度、操作规程、生物安全、质量管理等方面内容。检验科成员结合日常工作，分享自己的看法和经验，探讨如何将所学知识更好的应用到实际工作中并提出改进建议。

中心挑选骨干检验人员

参与省市培训，学习先进经验和做法，扩宽专业视野，了解行业内的优秀实践和标准，促进人员能力提升。通过盲样考核，人员比对，参加检验检测机构间检测项目的比对和能力验证等多种形式考核来验证培训效果和检验能力。

一系列的业务培训推动了梁山县疾控中心检验工作更上新台阶，为下一步检验工作的顺利开展提供技术支撑，推动疾控体系高质量发展。

通讯员 关心

推进健康企业建设 增强用人单位意识

日前，由济宁高新区发展软环境保障局和区总工会主办、区疾控中心承办的全区用人单位职业病防治暨健康企业建设推进会议召开。

会上充分肯定了全区在职业卫生方面取得的成绩，分析了当前职业健康工作面临的新挑战和新要求，并对下一步全区职业病防治和健康企业创建等重点工作进行了安排部署。本次大会主要培训内容有《职业病防治法》解读、常见职业病

防控及职业防护用品的使用、职工心理健康宣教等。培训结束后组织参训人员进行职业健康知识线上答题考试，考试成绩合格的发放职业健康培训合格证书。

会后，高新区疾控中心组织部分企业进行单独座谈，安排部署职业病危害因素监测、中小微企业职业健康帮扶、职业病危害因素专项治理、健康企业创建等下一步重点工作。

通讯员 梁洁睿

创新儿童康复模式 汶上服务更加细致

汶上县第二人民医院康复中心针对儿童脑性瘫痪、孤独症、智力障碍、全面性发育迟缓等不同患儿制定科学、精准的个性化干预方案，同时积极拓展中医药如中医针灸、小儿推拿等技术在儿童康复中的应用，提高了治疗效果。

康复中心积极探索“康教医育养”五位一体化服务，开启探索服务新模式，让残疾人在

政治、经济、文化、社会、家庭生活等各方面的平等权利得到更好实现。

从最初单一的精神、智力等残疾人的救助，汶上县第二人民医院康复中心转变到康复、教育、就业培养等全链条融合发展模式，让残疾人在精神上得到认可和满足，通过劳动找到尊严和自信。

通讯员 贾如文